

承载多少记忆 再见，第四套人民币！

30日结束集中兑换，目前不少面额已翻番

□首席记者 段婷婷
实习生 王楠

第四套人民币要说“再见”，引发一股怀旧风潮。第四套人民币于1987年4月至1997年4月发行，在市场上流通已超过30年。去年5月1日，这套人民币部分券别退出流通，本月30日将结束集中兑换。近期，不少市民到收藏点进行兑换，据了解，目前第四套人民币价格基本都高于票面价，不少已经翻番，特殊年份的价格还要高，其中80版50元纸币已经能卖到2000元上下。不过由于第四套人民币存量较大，业内人士认为暴涨可能性不大。目前，第一套人民币由于数量最少，价格也最高，整套价格已经达到五六百万元。

集中兑换还剩最后7天

2018年5月1日，第四套人民币部分券别退出流通，本月30日将结束集中兑换。这也意味着，它要和我们告别了。目前离集中兑换还有7天，市民可以到哪里去兑换呢？据悉，市民可在辖内任意一个银行业金融机构营业网点办理兑换业务，

2019年4月30日以后，则需要到指定银行业金融机构营业网点办理兑换。4月23日，记者走访了几家银行网点，他们表示均可提供第四套人民币的兑换服务。“前来兑换的人并不多。”一位银行工作人员表示，偶尔有来问的，听到是一比一兑换后，就表示要继续收藏或者去收藏门店兑换了。

近日收藏店内排起长队

相对银行兑换冷清的现状来说，英雄山文化市场的收藏店内相对要火爆很多，在这里多数第四套人民币都能够兑换出高于票面的价格。“最近来兑换第四套人民币的人特别多，今天早上排队都排到门外了。”23日，英雄山文化市场某门店老板介绍，来兑换的小面值纸币居多，1角5角居多，5元10元其次，面值100元的就比较少。

第四套人民币要停止流通，这对收藏市场的影响大概从半年前就开始了。“收藏市场上第四套人民币的价格从半年前开始下降，到目前降幅有10%左右。”英雄山文化市场一门店老板朱先生表示，第四套人民币数量相对较

多，不少人怕砸手里，本月30日就结束集中兑换，所以最近开始抢着出手，价格也降了下来。

有不少兑换价已翻番

那么，第四套人民币的收藏价值如何？“具体兑换额要依据人民币的具体面值、发行年份以及新旧情况而定，一般有点折痕或是弄脏了会稍微贬值一些，不过还是高于面值，但是缺角撕裂的话就只按原本的面值兑换了。”朱先生介绍，比如说第四套面值5元的人民币，如果是全新的话，每张能兑10元—12元，面值10元的大概20元—25元。

据悉，一些连号、特殊年份等相对特别的钱币，兑换值会更高一些。连号的100元目前收购价格在130元左右。“从年份来看，第四套人民币中1980年发行的最值钱，因为那年发行数量比较稀少，年份又比较早。”朱先生介绍。据悉，第四套人民币中“身价”最高的是1980年版的50元纸币，如果品相好的话，一张能卖到2000元以上。1980版的2元纸币“绿钻”目前“身价”也已经达到30元—35元。



第四套人民币简介

在党的十一届三中全会以后，中国经济进入快速发展的历史时期。那个时候为了适应改革开放发展的需要，方便流通使用和交易核算，中国发行了第四套人民币。1987年4月27日开始发行纸币，共9种面额，14种版别，最小面额1角，最大面额100元。1992年6月1日开始发行硬币，共3种面额，最小面额1角，最大面额1元。



英雄山文化市场一家钱币兑换门店。 记者 段婷婷 摄

/提醒/ 谨慎参与钱币收藏

“相对前几套人民币来说，第四套人民币的存量非常大。”邮币收藏爱好者刘洪毅介绍。改革开放之前，大多数老百姓都是月光族，因此前三套人民币在市面上的数量比较少。”他说，也就从第四套人民币开始一方面大家手里有钱了，另一方面也有了收藏意识，所以目前市面上的量还很大。

未来第四套人民币的行情如何呢？收藏店老板朱先生认为，“具体行情谁也判断不好，除非保留五到十年以上，价格肯定会上涨，但是最近应该不会有什麼变化了。”刘洪毅则表示，虽然第四套人民币存量增加，不过目前收藏人群也在增加，因此收藏价值还是有的，但是要想像前三套人民币一样价格暴涨，“没有那个可能”。

在目前已发行的人民币中，最值钱的就是第一套。“建国之前，各个地区都有自己的经济体系，发行不同的货币。”刘洪毅介绍，1948年12月1日才用第一套人民币取代了各地区不同的货币。“第一套人民币一共有62张。”刘洪毅介绍，从1948年12月1日发行到1955年5月10日退出，只有7年时间，成套的存量非常少，“估计目前整套价格得五六百万元了。”

刘洪毅介绍，1955年3月1日开始，第二套人民币发行。“第一套人民币是旧面值，当时100元大概相当于1分钱，第二套人民币就实施了币制改革，面值降了下来。”

据悉，目前第二套人民币整套价格也已经上涨到三四十万元，第三套人民币价格在几千到上万元不等。

专家提醒，不是所有老版人民币都值钱，对于普通市民来说，没有必要将过多金钱和精力投入人民币收藏。且个别市民缺乏辨别真伪的知识，特别是老年人一定要“擦亮眼”谨慎参与钱币收藏。

/链接/ 第四套的“第一次”

第一次伟人成为票面主景
在第四套人民币中的壹佰圆券中首次采用了四位伟人的形象。

第一次印有盲文
第四套人民币在部分纸币上增印了盲文面额数字，方便盲人使用。

第一次行长之章更换颜色
第四套人民币的印章均印在背面，制版工艺又有了改进，将印章做在印钞图案印版上，印章颜色随票面主色。

第一次出现固定人像水印
第四套人民币壹佰圆券、伍拾圆券、拾圆券采用了固定人像水印，位于票面正面左侧空白处(通常称为水印窗)。

第一次使用钞票纸安全线
在1992年8月发行的1990年版壹佰圆券和伍拾圆券中增加了公众防伪措施安全线。

第一次使用多民族人像
第四套人民币正面图景以表现各族人民大团结为主题，用100万人口以上的少数民族头像作为主景。

/故事/

红色1元曾是“80后”眼中的“巨款”

如今，移动支付已经渐渐代替了现金支付，很多人不再带现金出门。对于不少“80后”、“90后”来说，对于人民币的最初印象便是第四套人民币。看到第四套人民币1角、2角、5角以及1元的钱币，不少人自然就会对应到学校门

口小摊的麦芽糖、辣条、干脆面、冰棍身上。“80后”、“90后”上小学的时候，零花钱都是几角钱，家长给一张红红的1元钱，那就相当于“巨款”了。“上小学时一块钱绝对是大钞了，能花好几天。”出生于1986年的宋健回

忆，当年一根雪糕便宜的只需要5分钱，橘子味的两毛，奶油的才五毛，“拿一个啤酒瓶到小卖部，就能换两毛钱，买一根冰棍。”那时候，不舍得花钱的孩子，几角几角地攒钱，好几个月才能攒到10元以上，那感觉自己已经是“土豪”了。

百元大钞“不受欢迎” 出去常找不开

对于那时候已经工作的“50后”、“60后”群体来说，对第四套人民币的最深印象则是50元、100元的大额钞票。

第四套人民币首次开启了50元、100元两种大面额钞票时代。“那时候一个月的工资才几十块钱，一个月发一次工资，根本就没见不到100元的钞票。”邮币收藏爱好者刘洪毅说，“那时候就算是有100元的，大家也不愿意拿，不好

花啊，出去都找不开。”去银行存钱，一般都是几十元一笔地存入，现在去银行存款都是数千元甚至数万元，手上有几百元都懒得跑银行一趟了。

错过一张珍贵纸币 市民遗憾30多年

刘洪毅出生于1954年，除了第一套人民币以外，其他几套他基本都用过。他喜欢钱币收藏，因为其中埋藏了历史记忆以及时代变迁的烙印。

“小时候用过第二套人民币。”刘洪毅说，那时候老百姓多数是月光族，富裕的家庭一个月能剩下三五块钱，这点钱也不在手里，都存在银行。“那会儿，1分钱都会去存银行，因为没有投资渠道，存银行还有利息。”刘洪毅回忆说，上世纪60年代，自己上小学时，银行就去学校鼓励存款，1毛钱就能开户。“当时我们家条件不错，我手里能有几毛钱，但是从来没有超过1元。”

1962年4月15日第三套人民币开始发行，第二套逐渐退市。刘洪毅记得1982年一个偶然的跟别人兑换了一张第二套人民币的1元钱，然而晚上为了买烧鸡给父亲庆祝生日，不得已把钱花了出去，“我当时特意叮嘱老板，明天就回来换”。可是，当刘洪毅第二天一大早去烧鸡店，老板说钱已经找出去了。为此，他一直遗憾至今。

1962年4月15日第三套人民币开始发行，第二套逐渐